



# ЛОТОШИНСКИЙ ЦЕРКОВНЫЙ ЛИСТОК

№ 5-6  
май-июнь  
2014 год

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ  
МОСКОВСКАЯ ЕПАРХИЯ

WWW.LOTOSHINO-BLAG.RU

ЛОТОШИНСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ  
ХРАМ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО

## Новый клирик в Лотошинском благочинии



Дорогие братья и сестры! Представляем вам нового клирика Лотошинского благочиния — диакона Сергия Жаркова. Надеемся, что с помощью Божией и с энергией отца Сергия активизируются многие направления церковного делания, так необходимого нашим приходам. Пожелаем ему крепости и сил для несения служения во благо Русской Православной церкви и наших прихожан.

## Будни и праздники Лотошинского благочиния

8 мая благочинный церковью Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев участвовал в открытии нового памятника воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой

*Продолжение на 7 стр.*

## 8 ИЮНЯ – ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА.

Название праздник получил потому, что это событие совершилось в ветхозаветный праздник Пятидесятницы, который отмечался после иудейской Пасхи в 50-й день. А название «День Святой Троицы» объясняется тем, что сошествием Святого Духа на апостолов открылась «совершительная деятельность третьего Лица Пресвятой Троицы, и учение Господа Иисуса Христа о Троицином Боге и участии Трех Лиц Божества в Домостроительстве спасения человеческого рода достигло совершенной ясности и полноты».

Праздник Святой Троицы установлен апостолами. После дня сошествия Святого Духа они начали ежегодно праздновать День Пятидесятницы и заповедали вспоминать это событие всем христианам. Святая Церковь возносит общее славословие Пресвятой Троице и внушает, чтобы люди воспевали «Безначального Отца, и Собезначального Сына, и Соприсносущного и Пресвятаго Духа» – «Троицу Единосущную, Равносильную и Безначальную».

День Святой Пятидесятницы издревле считался днем рождения Церкви Христа Спасителя, «созданной не тщетой человеческих толкований и умствований, но Божественной благодатию».

Уже века светлый праздник



Пресвятой Троицы соединяет и искреннюю радость, и веселье, и глубокий молитвенный настрой. Бог есть Любовь, а Любовь вмещает в себя всё. Еще при жизни Своей на земле Господь много раз говорил Своим ученикам о том, что Он никогда не оставит людей.

Он собрал верующих людей в Свою большую семью, которую назвал Своею Церковью, и сказал: «Я создам Мою Церковь, и никогда врата адовы не одолеют Её». Мы все — члены этой Церкви.

Традиции празднования Троицы

*Продолжение на 2 стр.*

### ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ В ИЮНЕ И ИЮЛЕ 2014 Г.:

**8 июня** – День Святой Троицы. Пятидесятница.

**6 июля** - Владимирской иконы Божией Матери. **7 июля** - Рождество Честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

**12 июля** - Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла.

**21 июля** – Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани

## 8 ИЮНЯ - ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА.

Начало на 1 стр.

на Руси. Троица — очень красивый праздник. Дома и храмы украшают ветками, травой, цветами. И это неслучайно. Зелен, цветы символизируют жизнь. Так люди выражают радость и благодарность Богу за то, что Он возродил их через крещение в новую жизнь.

Исторически сложилось, что для украшения храмов и домов используют ветки березы. Это дерево считается благословенным на Руси. Неспроста ему посвящено много стихов и песен. Праздник Троицы без березы — то же самое, что Рождество без елки. Но Россия большая страна, с разными климатическими условиями, видимо, этим можно объяснить тот факт, что в некоторых местностях праздничными деревьями были дуб, клен, рябина. Шумно и весело проходит Троица. Утром все спешат в храм на праздничную службу. А после неё устраивают народное веселье с хороводами, играми, песнями. Обязательно готовили караван. На праздничный обед созывали гостей, делали друг другу подарки. В некоторых районах устраивались ярмарки.

С возрождением веры в России возрождаются и традиции празднования православных праздников. И уже в наше время в городах страны устраивают народные гуляния с играми, представлениями, песнями.

### Тропарь. В Неделю Пятидесятницы

*Благословен еси, Христе  
Боже наш, / Иже премудры ловцы  
явлей, / низпослав им Духа  
Святаго, / и теми уловлей все-  
ленную, / Человеколюбче,  
слава Тебе.*

### Величание Пятидесятницы

*Величаем Тя, / Живодавче  
Христе / и чтим Всевятаго  
Духа Твоего, / Егоже от Отца, /  
послал еси божественным  
учеником Твоим.*

## 7 ИЮЛЯ - РОЖДЕСТВО ПРОРОКА ИОАННА ПРЕДТЕЧИ



Пророк Иоанн Креститель — после Девы Марии самый чтимый святой. В честь его установлены следующие праздники: 6 октября — зачатие, 7 июля — рождество, 11 сентября — усекновение главы, 20 января — Собор Иоанна Крестителя в связи с праздником Крещения, 9 марта — первое и второе обретение его главы, 7 июня — третье обретение его главы, 25 октября — праздник перенесения его правой руки с Мальты в Гатчину (по новому стилю).

О пророке Иоанне Крестителе Господь Иисус Христос сказал: «Из рожденных женами не восставал (пророк) больший Иоанна Крестителя». Иоанн Креститель прославляется Церковью, как «ангел, и апостол, и мученик, и пророк, и свечник, и друг Христов, и пророков печать, и ходатай ветхой и новой благодати, и в рожденных пречестнейший, и светлый Слова глас».

### Тропарь Предтечи

*Пророче и Предтече прише-  
ствия Христова, / достойно вос-  
хвалити тя недоумеем мы, лю-  
бовию чтущии тя: / неплодство  
бо рождшия и отчее безгласие  
разрешися / славным и честным  
твоим рождеством, / и вопло-  
щение Сына Божия миру про-  
поведуется.*

## 21 ИЮЛЯ - ЯВЛЕНИЕ ИКОНЫ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ ВО ГРАДЕ КАЗАНИ



Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579). 1 октября 1552 года, в праздник Покрова Пресвятой Богородицы, ночью, Иоанн IV, предводитель русских воинов, готовившихся к решительному штурму татарской Казани, вдруг услышал благовест московских колоколов. Царь понял, что это — знамение милости Божией: по молитвам Взбранной Воеводы Господь восхотел обратить к Себе народ казанский.

### Тропарь Божией Матери пред иконой Ее Казанской

*Заступнице усердная, / Мати  
Господа Вышняго, / за всех мо-  
лиши Сына Твоего, Христа Бога  
нашего, / и всем твориши спа-  
стися, / в державный Твой по-  
кров прибегающим. / Всех нас  
заступи, о Госпоже, Царице и  
Владычице, / иже в напастех,  
и скорбех, и в болезнях обремененных  
грехи многими, / пред-  
стоящих и молящихся Тебе  
умиленною душею / и сокрушен-  
ным сердцем / пред пречистым  
Твоим образом со слезами / и  
невозвратно надежду имущих  
на Тя, / избавления всех зол, /  
всем полезная даруй / и вся спа-  
си, Богородице Дево: // Ты бо еси  
Божественный покров рабам  
Твоим.*

# ПАСХАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ В ЛОТОШИНСКОМ БЛАГОЧИНИИ

*В этом году пасхальные мероприятия в Лотошинском благочинии прошли в виде фестиваля, под общим названием «Радость жизни». Он начался в день Пасхи концертом «Пасха Красная», который состоялся в районном Доме культуры с участием многих творческих коллективов района.*

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ПАСХАЛЬНОГО ФЕСТИВАЛЯ

В начале мероприятия перед присутствующими с поздравительным словом выступил благочинный церкви Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев. Открыл концерт академический хор «Благолепие» под руководством Елизаветы Егоровой, который исполнил ряд духовных песнопений. В концерте прозвучали инструментальные произведения в исполнении коллективов «Созвучие», «Русская фантазия». Порадовала зрителей балетная студия «Арабески», детский вокальный коллектив «Колокольчики» и другие исполнители.

В светлые дни пасхальной седмицы храм преподобного Серафима Саровского посетили несколько групп учащихся начальных классов Лотошинской школы №1. По установившейся традиции, всем желающим была предоставлена возможность подняться на колокольню храма и от души позвонить в колокола, что было с восторгом сделано. Члены общины одарили их пасхальными куличами и яичками, и у ребят ещё больше усилилось незабываемое ощущение Великого праздника Пасхи.

### СПЕКТАКЛЬ «ПАСХАЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ В ЦАРСКОМ СЕЛЕ»

25 апреля на сцене КДЦ «Русь» с успехом прошел спектакль «Пасхальные встречи в Царском селе», который явился совместным

проектом воскресной школы храма преподобного Серафима Саровского и творческого коллектива централизованной клубной системы городского поселения Лотошино. Всех присутствующих, а их было около двухсот человек, приветствовали глава городского поселения В.В. Моляров и благочинный церквей Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев. Самостоятельные, но очень талантливые артисты разных возрастов игра-

ли членов царской семьи и их окружение. Все содержание пьесы было проникнуто пасхальной радостью, праздничным волнением и утверждением истины православной веры. По окончании спектакля всем участникам были вручены подарки, а зрителям было предложено традиционное пасхальное угощение. Фотографии спектакля вы можете посмотреть в фотогалерее на сайте благочиния.



Пасхальный фестиваль на сцене Дома культуры открыл академический хор «Благолепие» концертом из классических и духовных произведений



Участники театральной постановки «Пасхальные встречи в Царском селе» на сцене КДЦ «Русь» после спектакля

Продолжение. Начало на 3 стр.

**ПАСХАЛЬНЫЕ СТАРТЫ**

27 апреля в спортивном зале Лотошинской средней школы №1 состоялись пасхальные старты, в виде футбольного чемпионата на приз Лотошинского благочиния. Пасхальное поздравление, прозвучавшее из уст духовенства, вдохновило ребят на стремление к успеху и подняло их боевой дух. Эта встреча поистине олицетворяла радость жизни. На этом поле встретились семь команд, причем две команды гостей из Тверской области, которые с удовольствием сражались за золотой кубок, медали и грамоты, а в перерыве подкрепляли свои силы питанием, обеспеченным общиной храма преподобного Серафима Саровского п. Лотошино.

**ПАСХАЛЬНЫЙ ПЕРЕЗВОН**

29 апреля представители Лотошинского благочиния участвовали в работе конкурса чтецов «Пасхальный перезвон», организованного Комитетом по образованию администрации Лотошинского района, который прошел в Доме детского творчества. 25 школьников разных возрастов с воодушевлением произносили и даже разыгрывали строки из поэтических и прозаических произведений русских авторов. Лучшие из них получили памятные подарки от Лотошинского благочиния.

**ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ ИСТОРИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ ИЗ АРХИВА БЛАГОЧИНИЯ**

30 апреля в районном краеведческом музее прошло заключительное мероприятие пасхального фестиваля «Радость жизни». Здесь состоялось торжественное открытие выставки исторических материалов из архива Лотошинского благочиния. Эта выставка носила название «Духовное краеведение Лотошинской земли». Зал музея с трудом вместил всех желающих соприкоснуться с историей родного края. Начало работы выставки ознаменовалось звучанием пасхальных духовных песнопений в исполнении коллектива певчих под руководством регента Наталии Григорьевой. На открытии выстав-



Сцена из спектакля «Пасхальные встречи в Царском селе».



Участники «Пасхальных стартов» в спортивном зале средней школы №1 Лотошино вместе с благочинным протоиереем Германом Григорьевым

ки из столицы прибыли представители славного рода князей Мещерских, предки которых когда-то много сделали для развития экономики нашего края. Их сердечно поздравил 1-ый заместитель главы администрации района А.Н. Яроцкий, который вручил гостям поздравительный адрес и букет цветов. С приветственным словом от Лотошинского благочиния выступил настоятель храма Михаила Архангела с. Микулино священник Иоанн Лобода. Куратор выставки Т.М. Шелудякова провела небольшую экскурсию по экспозициям, которые вызвали у слушателей неподдельный интерес. Учитель истории Лотошинской школы №2 М.В.

Гаврилова представила здесь работы учеников, которые стали победителями олимпиады по духовному краеведению на муниципальном уровне, и вместе со священником Иоанном Лобода, вручила им грамоты и ценные подарки. Для многих присутствующих представленные исторические материалы были по сути дела открытием. В заключение встречи своим душевным исполнением русских песен присутствующих порадовал вокальный коллектив, существующий при музее. Выставка будет работать до 10 июня.

*Т.М. Шелудякова*

**ДЕНЬ КНИГИ В ЛОТОШИНСКОМ БЛАГОЧИНИИ**

14 марта (1 марта по старому стилю) – православными христианами России отмечается «День православной книги». Праздник был установлен 25 декабря 2009 г. решением Священного Синода Русской Православной Церкви с целью привлечения общественного внимания и издательского интереса к популяризации духовно-нравственной литературы, направленной на воспитание подрастающих поколений в духе истинных христианских ценностей. Дата праздника — 14 марта — выбрана не случайно: именно в этот день в 1564 г. в нашей стране увидела свет первая печатная книга «Апостол», а имя первопечатника диакона Ивана Федорова хорошо известно многим со школьной скамьи.



В фойе библиотеки расположилась фотовыставка «Душа. Красота. Православие»

13 марта в читальном зале Центральной районной библиотеке п. Лотошино состоялось открытие Недели православной книги, которая в этом году посвящена 700-летию памяти преподобного Сергия Радонежского. На торжественное мероприятие собрались прихожане храма преподобного Серафима Саровского п. Лотошино, любители книги, работники культуры. Специалисты библиотеки в содружестве с благочинием подготовили удивительную программу. В фойе библиотеки расположилась фотовыставка «Душа. Красота. Православие». В самом читальном зале на всеобщее обозрение была представлена внушительная выставка литературы духовной направленности.



С приветственным словом перед собравшимися выступил благочинный церквей Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев. В

своем выступлении он подчеркнул особую важность для человека тех знаний, которые заложены в православной книге.

Далее работники библиотеки поведали собравшимся о молитвенно-поэтических произведениях поэтов разных времен, которые можно смело отнести к высокохудожественным проявлениям литературного творчества. При тщательно подобранном видеоматериале слу-

Владимира Мономаха, Державина, Пушкина и Огарева, Блока и Волошина, Пастернака и Эринбурга, Рубцова и Тряпкина звучали из уст исполнителей душевно и никого не оставили равнодушными.

Во второй части праздника было рассказано о духовном подвиге преподобного Сергия Радонежского. Завершился праздник совместным исполнением песни на слова местного автора, в припеве которой звучало «Быть или не быть Святой Руси, спроси себя, с себя спроси».

Плодотворное сотрудничество Лотошинского благочиния с коллективом старейшей в области библиотеки с каждым годом приобретает все новые формы. Благодаря мобильному комплексу информационно-библиотечного обслуживания (КИБО) теперь любую разработанную на высоком уровне тему можно донести до жителей всех уголков района.

*Т. М. Шелудякова*

# СЛОВО В ДЕНЬ ВОЗНЕСЕНИЯ ХРИСТОВА святителя Луки (Войно-Ясенецкого)

Господь Иисус Христос всеми делами Своей земной жизни и крестною смертью Своей исполнил то, что было предназначено о нас в предвечном Совете Божиим. То, что на земле, Он соединил с небесным. Он людей, сущих на земле, соединил с небесными ангелами. Он соединил нас с ангелами Своими. Он дал нам возможность быть причастниками небесной жизни.

Было немало людей, которые на земле уже стали ангелами во плоти.

Вы знаете, что великого Иоанна Предтечу Священное Писание называет ангелом.

Было много людей, для которых настоящая жизнь не представляла никакого интереса, которые сердца свои очистили, которые настолько возвысились и усовершенствовались, что они стали по духу своему подобны ангелам — уже на земле стали ангелами во плоти.

Разве не таковы были все преподобные? Мария Египетская разве не была ангелом во плоти, разве не таковы были множество отцов — величайших пустынников, как Антоний Великий, Евфимий Великий, Савва Освященный, как наш величайший преподобный Серафим Саровский, наши преподобные Антоний и Феодосий Печерские?

Они все стали ангелами во плоти, конечно, уже на земле были соединены с небесным.

Они беседовали с ангелами, им являлась Пресвятая Богородица.

И много, много было таких, которых Господь наш Иисус Христос соединил с небесным — со всеми небесными силами.

«Вознеслся еси во славе, Христе Боже наш, никакоже отлучаяся, но пребываяй неотступне, и вопия любящим Тя: Аз есмь с вами, и никтоже на вы».

В великой славе вознесся с горы Елеонской Господь наш Иисус Христос. А ученики Его, как слышали вы в нынешних чтениях апостольском и евангельском, разлучившись с Ним, не упали духом. Не только не скорбели они, но пошли домой с радостью, с великим веселием.

Почему, как понять нам это, как могли они веселиться и радоваться,

разлучаясь со Христом? Это было возможно, потому что Господь сказал им, что пошлет иного Утешителя, духа Святого, Который им напомнит все, что говорил Он, и пребудет с ними навеки.

А в кондаке говорится: «никакоже отлучаяся, но пребываяй неотступне». Это значит, что вознесшись, не оставил Он нас, но пребывает всегда, неотступно с нами.



Надо вспомнить собственные слова Господа Иисуса и никогда их не забывать: «Кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцом Моим; и Мы придем к нему, и обитель у него сотворим».

Смотрите, ведь это обещание Христово, в котором сказано, что ко всем возлюбившим Его и исполняющим слово Его придет Он вместе с Отцом Его, и обитель у Него сотворят — в сердце войдут и будут обитать в нем, как в храме Духа Святого.

«Вопия любящим Тя: Аз есмь с вами, и никтоже на вы».

Кто возлюбит Христа всем сердцем, кто будет жить по слову Его, исполняя все заповеди Его, тот будет во всегдашней общении с Ним, будет под всегдашней защитой Его, будет всегда охраняться Самим Христом и ангелами Божиими; его не коснется никакое подлинное и истинное зло, ибо неотступно будет с ними Христос.

Но вы подумайте, а разве и великие преподобные не испытывали гонений, разве не было таких, которые восстали

против них, разве не было многих, многих тысяч мучеников Христовых?

Вспомните, как был до полусмерти избит разбойниками великий преподобный Серафим Саровский. А что же — послужило это во вред самому Серафиму, послужило во вред Церкви Христовой? Нет, это послужило к величайшей пользе нашей, которую получили чрез преподобного Серафима, ибо, когда исцелила Сама Богородица, явившаяся ему, проломленный череп и поломанные ребра его, а разбойники были отданы под суд, преподобный Серафим, узнав об этом, со слезами просил за них: «Никак, никак не хочу, чтобы судили их! Если осудят — уйду из Саровской пустыни».

Видите, как этот поступок святого должен нам послужить в научение, какой великий пример получили мы, великий пример того, как надо относиться к причиняемым нам страданиям.

А к святым мученикам как применимы слова св. песнопения «Аз есмь с вами, и никтоже на вы»?

Да, восставали на них, восставали императоры, восставали правители, подвергали их жестокому, жестокому мучению. Но сбывались слова Христовы, и, когда их мучили, Сам Христос был с ними, делая легкими претерпеваемые мучения.

Часто, часто не сгорали они в страшных печах, пламя которых опалило самих мучителей.

Почему? А потому, что с ними был Христос, никого не оставлял.

Он посылал ангелов Своих и Сам приходил в темницу к истерзанному до полусмерти мученику и исцелял их, и на другой день мучители видели их выздоровевшими.

Вот видите, и это слово сбывалось. Верьте, что всякий возлюбивший Христа и исполняющий слово Его, будет возлюблен Отцом Его, и Он придет, и обитель у него сотворит.

Так любите Христа, так идите за Ним, так исполняйте заповеди Его!

Сердца свои устремите к нему вслед за Ним, ибо и нам надлежит вознестись за Ним на небо.

Аминь.

**Святитель Лука  
(Войно-Ясенецкий)**

# БУДНИ И ПРАЗДНИКИ БЛАГОЧИНИЯ

Продолжение. Начало на 1 стр.

Отечественной войны. Это событие произошло в д. Ушаково сельского поселения Ошейкинское Лотошинского района. Здесь была отслужена заупокойная лития.

9 мая благочинный церкви Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев участвовал в торжественном митинге, ежегодно проводимом в районном центре, на котором присутствовало руководство района и области, представители организаций, школьники, дети, молодежь. Он обратился к многочисленным участникам митинга с призывом никогда не забывать подвиг народа, освободившего нашу Родину от фашизма.

22 мая в храме преподобного Серафима Саровского п. Лотошино ответственный по связям с силовыми структурами священник Иоанн Лобода провёл встречу с сотрудниками ГИБДД. Эта встреча стала уже традиционной и проводится два раза в год. Встреча началась с молебна о здравии участников дорожного движения. Так же была отслужена лития по погибшим в ДТП на дорогах района. С сотрудниками ГИБДД была проведена беседа о моральных качествах ответственных лиц, которые должны не только следить за порядком на дорогах, но и оказывать реальную помощь водителям и пешеходам, попавшим в трудную ситуацию.

23 мая силами работников культуры района и Лотошинского благочиния праздновался День славянской письменности и культуры. Сразу два мероприятия прошли в центральной районной библиотеке им. Н.И. Тряпкина. Для младших школьников сотрудники детской библиотеки подготовили презентацию познавательного фильма, интересную викторину об особенностях русского языка. После выступления благочинного церкви Лотошинского округа протоиерея Германа Григорьева, свое театрализованное представление «Пути просвещения Руси» показала творческая группа театрального коллектива «Горлица», состоящая из воспитанников воскресной школы и работников культуры городского поселения Лотошино. Постановка была посвящена 700-летию памяти



Встреча с сотрудниками ГИБДД началась с совместного молебна о здравии всех участников дорожного движения



После официальных мероприятий сотрудники ГИБДД и духовенства вышли на улицы поселка, чтобы встретиться с участниками дорожного движения

преподобного Сергия Радонежского и Дню славянской письменности и культуры. Выступлением духовенства и этой же театрализованной постановкой открылось и следующее мероприятие этого дня проходившее чуть позже, в читальном зале библиотеки для взрослых. Для старшей аудитории диакон Сергием Жарковым был проведен экспресс-урок по чтению молитв на церковно-славянском языке. Эти мероприятия дополняла видеопрезентация «Благие слова», которая так же вводила присутствующих в мир старославянских речевых оборотов. Урок и игра вызвали живой интерес у слу-

шателей. 24 мая, в празднование Дня славянской письменности и культуры, по всем храмам Лотошинского благочиния прошел молебен в память равноапостольных Кирилла и Мефодия. А в КДЦ «Русь» Лотошино в этот же день состоялся конкурс чтецов под названием «Книга открыта! Слушайте!» в честь празднования 700-летия памяти преподобного Сергия Радонежского. На этом конкурсе выступала творческая группа «Горлица», показавшая свою постановку «Пути просвещения Руси» и занявшая 1 место в соответствующей номинации.

**Т. М. Шелудякова**

# Образ православной женщины

Православие невозможно ограничить своими личными представлениями. Православие — много богаче и шире, чем мы Его представляем! Также и православных женщин наша вера не ограничивает дресс-кодом. Есть только одно требование: чтобы женщины одевались целомудренно. А для этого надо иметь соответствующие целомудрию мысли, которые в зависимости от любви к Богу у женщины будут выражаться во внешнем облике.

Исключения пока ещё встречаются, но их так немного. А правило везде и всюду остается тем же. Печально, но факт: в подавляющем большинстве наши женщины уже давно перестали носить одежду, которая испокон веков считалась свойственной их полу.

Женщины в брюках сегодня все чаще появляются даже в православных храмах. Брюки разного покроя и длины — вот что предпочитают носить в наши дни представительницы прекрасного пола. Появились даже так называемые «женские брюки».

Говоря о правиле, я, конечно, имею в виду не нравственную норму, а сложившуюся жизненную практику. Сегодня мы живем в обществе, которое не очень-то считается с традиционной моралью. Но позволительно будет напомнить, что Господь дал нам четкие установления относительно мужской и женской одежды. Это и есть истинное правило, которому должен следовать каждый. Нравственные нормы, данные Богом, вечны и неизменны.

Обратимся к Священному Писанию. В книге «Второзаконие» читаем: «На женщине не должно быть мужской одежды, и мужчина не должен одеваться в женское платье, ибо мерзок пред Господом всяк делающий это» (Втор. 22, 5). Так сказал Господь израильскому народу через пророка Моисея. Слова предельно ясные, не нуждающиеся в комментариях

и не допускающие различных толкований. Это норма, заповеданная Самим Богом.

Наша трагедия в том, что Священное Писание уже почти сто лет не изучается в общеобразовательных школах России. Выросло несколько поколений русских людей, не знающих, что своим внешним видом и поведением они нарушают Закон Божий.



Книга «Второзаконие» написана в эпоху Ветхого Завета. Посмотрим, как трактует вопрос об одежде мужчин и женщин новозаветная, христианская Церковь: «Определяем: никакому мужу не одеваться в женскую одежду, ни жене в одежду, мужам свойственную».

Таково решение Шестого Вселенского Собора, состоявшегося в 680-681 годах от Рождества Христова. 62-е правило:

*Так называемые календы, вота, врумалиа и народное сборище в первый день месяца мар-*

*та желаем совсем исторгнуть из жития верных.*

*Такожде и всенародныя женския плясания, великий вред и пагубу наносити могуция, равно и в честь богов, ложно так еллинами именуемых, мужеским или женским полом производимыя плясания и обряды, по некоему старинному и чуждому христианскаго жития обычаю совершаемые, отвергаем и определяем: никакому мужу не одеваться в женскую одежду, ни жене в одежду, мужу свойственную; не носить личин комических, или сатирических, или трагических: при давлении винограда в точилах не возглашати гнуснаго имени Диониса, и при вливании вина в бочки не производити смеха, и по невежеству, или в виде суеты не делати того, что принадлежит к бесовской прелести. Посему тех, которые отныне, зная сие, дерзнут делати что либо из вышесказаннаго, аще суть клирики, повелеваем извергати из священнаго чина, аще же миряне, отлучати от общения церковнаго. (Трул. 24, 51, 65; Лаод. 54; Гангр. 13; Карф. 15, 45, 63).*

Как видим, христиане восприняли однозначно негативное отношение к смешению одежд, выраженное в Ветхом Завете. Примечательно, что Шестой Вселенский Собор не только четко обозначил свою позицию в этом вопросе, но и ввел санкции против тех, кто дерзнет нарушить его предписание. За ношение одежд, свойственных другому полу, мирян полагается отлучать от церковного общения. Это правило никем не отменялось.

Некоторые женщины, когда их начинают критиковать за ношение брюк, взывают: «Оставьте нам хотя бы этот маленький грех!» Но беда в том, что малый грех тянет за собой больший. Сначала женские брюки, потом однополые браки, а затем дети воспитываются на родителях и убивают их.

Грех из поколения в поколение возрастает. Если дети видят, что их близкие допускают нарушения, хотя и малые, то они считают возможным позволить себе еще большие отклонения. Сейчас уже нередко случается, что дети бьют матерей, видя в них мужское начало и источник греха. А женщины и при этом не понимают, что происходит.

Кстати, по поводу так называемых «малых грехов» монах Глинской пустыни Петр (Лешенко) писал: «Случается и доброму человеку впасть в какой-либо порок. По своему самолюбию он или не замечает или думает: «Это небольшой грех, другие о нем не знают». Найдется благоразумный и, сожалея обличить порочного, укажет ему на стыд и срам пред людьми и грех пред Богом; что, творя грех, он многих соблазняет и доводит до того же греха осуждения, и потому виновен не только за свои грехи, но и за грехи ближних своих».

Вплоть до начала XX века в христианских странах господствовало резко отрицательное отношение к женщинам, одевавшимся в мужскую одежду. Это находило отражение и в законодательстве. В 1801 году Наполеон специальным указом запретил женщинам носить брюки.

Но с падением веры в Европе распатывались и нравственные устои. Набирало силу движение феминисток, которые стремились во всем быть похожими на мужчин и в первую очередь внешним видом. В 1909 году указ Наполеона о запрете на ношение брюк женщинами был отменен. Однако еще очень долго появление женщин в общественных местах в мужской одежде считалось предосудительным. В 1931 году, например, мэр Парижа потребовал, чтобы немецкая актриса Марлен Дитрих немедленно покинула город, поскольку она разгуливала по улицам в мужской

одежде. Вплоть до конца 70-х годов женщин в брюках на Западе не пускали в учреждения и рестораны.

Кризис общественной нравственности пришел и в Россию. Феминистские идеи нашли питательную среду в нашей стране, где после долгих лет богоборчества ослаблен иммунитет к разрушительным влияниям на души людей. Демагогические призывы творцов «нового мира» к борьбе за «раскрепощение женщин» принесли ядовитые плоды. Женщины начали забывать о своем истинном предназначении, о том, что их обязанность — быть образцами скромности и кротости, верными женами и любящими матерями, хранительницами семейного очага, учить детей вере, благочестию,



нравственной чистоте. Средства пропаганды годами внушали мысль о стирании граней между женскими и мужскими профессиями. Сменяли один другой крикливые лозунги: «Женщины — на трактор!», «Женщины — к станку!», «Женщины — на стройку!» Эти громогласные призывы находили отклик. На киноэкранах, на страницах журналов и газет замелькали лихие девушки и женщины в комбинезонах, с отбойными молотками и гаечными ключами в руках. Так велико было желание строительниц «но-

вого мира» во всем сравняться с мужчинами. Не в тех ли злополучных временах нужно искать психологические корни нынешней женской моды на мужскую одежду в России?

Правда, массовое переодевание женщин в брюки произошло у нас лишь в 70-е годы прошлого столетия под влиянием французской моды, когда расширились контакты с Западом. Теперь в мужской одежде ходят не только юные создания или женщины средних лет, но и крошки детсадовского возраста и даже старушки, видимо, тоже не желающие отставать от моды. К ношению брюк наших девочек назойливо причащают разными способами, в том числе и через игру. Не случайно исчезают из продажи куклы в юбочках и платьицах.

Каких только аргументов в свое оправдание не придумывают сторонники ношения мужской одежды! Один из самых распространенных — необходимость защиты от холода. Но верно подмечено: очень часто именно те, кто рассуждает об «утеплении» при помощи брюк, ходят зимой в ультракоротких куртках и без головных уборов. А в теплое время года не переходят на платья и юбки и продолжают носить брюки. Так что дело, наверное, не в боязни простуды, а совсем в другом — в нежелании идти против течения, против общепринятых стандартов, в боязни отличиться

от других, показаться несовременными. Характерно, что о нравственной стороне проблемы защитницы брюк вообще не вспоминают.

Между тем один из самых уважаемых иерархов Русской Православной Церкви митрополит Викентий справедливо указывает, что вид женщины в брюках, плотно облегающих фигуру, соблазнителен для окружающих. «Это великий грех», — говорит архиепископ Викентий. **Женщина, по его словам, «должна бояться соблазнять ближнего сво-**

им видом». «Ей, может быть, и приятно ходить в брюках, но если это служит соблазну ближнего, то женщина должна пожертвовать собой, отказаться от своей прихоти», — считает владыка. Архиепископ Викентий призывает женщин оставить «свою страсть к ношению брюк и ходить в той одежде, что разрешена Господом». Вид женщины в приличной одежде нормализует духовное состояние человека.

Женщинам, по мнению специалистов, вредно ходить в брюках и с медицинской точки зрения (а некоторые дамы, как ни в чем не бывало, легкомысленно продолжают носить брюки и во время беременности). Постоянное ношение брюк приводит к еще более печальным результатам. Врачи утверждают, что хронический застой крови вызывает инфекционные заболевания и негативно отражается на способности к деторождению. Ношение женщинами мужской одежды плохо отражается и на воспитании детей. По одежде родителей младенец не может отличить, где мама, а где папа.

Вспомним библейское повествование о грехопадении прародителей. Ева, поддавшись наущению диавола, первой вкусила запретный плод и побудила Адама сделать то же самое вслед за ней. Был совершен грех, который привел к разрыву союза, изначально установленного между Богом и человеком. Губительные последствия грехопадения первых людей не ограничились прародителями, они распространились на весь род человеческий. Произошла всемирная катастрофа. А началась она, казалось бы, с малого — с проявления женской слабости, с желания отведать вкусный и приятный для глаз плод, не считаясь с волей Божией. Не просматривается ли тут известная аналогия с современной модой?

Напрасно полагают некоторые, что одежда и духовное состояние личности не связаны друг с другом. Одежда, с одной стороны, отражает внутренний мир человека, а с другой — воздействует на него. Это уже давно подмечено в святоотеческой литературе.

«Когда лукавый наш противоборник не в силах убедить нас, чтобы оставались в мирском смятении и погибели, спешит он убедить, чтобы не предавали себя строгой жизни», — пишет святитель Василий Великий. И призывает: «Не покушайся изменять что-либо в уставах доброй жизни и собственным своим своеволием делать преткновение подвизающимся, а себе самому собирать бремя грехов: не делай сего ни в



постели, более мягкой, ни в одежде, или в обуви, или в другой какой принадлежности...»

Прислушаемся и к словам Глинского старца Порфирия (Левашова): «Костюмы — тоже символы: в них можно видеть постепенный ход и развитие образованности, вкуса и самих страстей; одежда еще в глубокой древности почиталась одним из отличительных признаков нравственных качеств человека».

Полезно было бы поразмыслить и об эстетической стороне проблемы. Брюки в худшую сторону меняют стиль поведения

женщин, делают их манеры угловатыми, резкими, грубоватыми, размашистыми, стимулируют чувство самоуверенности, воинственность, агрессивность. Неужели представительницы прекрасного пола хотят выглядеть именно такими, а не женственными, изящными, грациозными?

Конечно, говоря о прискорбном увлечении современных женщин мужской одеждой, не надо забывать и о других проблемах, связанных с их нравственным обликом. Достаточно горьких слов сказано и написано о том, каким страшным симптомом разложения являются, например, мини-юбки, прозрачные блузки и другие легкомысленные одежды, пришедшие к нам с Запада. Понимают ли носящие их девушки и женщины, что своим видом они вводят в соблазн окружающих и прежде всего детей и подростков? Напомним слова из Священного Писания: «Горе тем, кто соблазнит малых сих...»

Грозную опасность для общества представляет увеличение числа курящих и пьющих женщин. По данным статистики, в нашей стране курят около 30 процентов представительниц прекрасного пола, причем около половины из них впервые закурили, когда им не было 18 лет. Что касается женщин, страдающих хроническим алкоголизмом, то их число Научно-исследовательский институт наркологии определяет примерно в 2 миллиона. Однако независимые эксперты приводят другую цифру — 5 миллионов.

Священное Писание говорит, что Бог сотворил женщину как помощницу мужчине (Быт. 2, 18). Но, как указывает святой апостол Павел, жена, прельстившись, впала в преступление. Впрочем, продолжает Апостол, женщина спасется чрез чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием (1 Тим. 2, 15). В этих словах Библии ясно очерчено христианское понимание роли женщины. «Две обязанности — супруги и матери, одинаково важные, ожидают девиц на поприще их жизни», — писал в полном согласии со Священным Писанием старец

Глинской пустыни иеромонах Порфирий (Левашов). Все ли наши современницы осознают, какие обязанности на них лежат? А если осознают, исполняют ли их на деле? Может ли быть достойной помощницей мужу, примерной супругой и матерью пьющая и курящая женщина, шеголяющая в безнравственных нарядах?

Об ответственности женщин хорошо сказал иеромонах Порфирий (Левашов): «Обыкновенно первые начатки воспитания детей возвращаются в недрах семейств; по свойству матерей раскрываются в детях добрые или худые стороны; матери служат для них первообразом».

За поведение и внешний вид замужних женщин отвечают не только они сами, но и их мужья. Святитель Тихон Задонский предупреждает: «Видим в историях, что многия жены своих мужей развратили, и за собою в погибель свели; того ради не должны мужи женам своим послаблять, и что хотят, позволять делать, но стремление безчинных прихотей удерживать, да не подобное постраждут. К Еве приступил змий, и прельстил ее. Ева, прельстившись, Адама прельстила и за собою в погибель свела. Тако и ныне бывает. Тойжде древний змий к жене приступает, и ее прельщает, и чрез жену мужа к беззаконным делам влечет. Муж осторожен буди, и не волю и совет жены исполняй, да не обладает тобою, и поведет куда хочет». Резюмируя эти суждения, схиархимандрит Иоанн (Маслов) пишет в «Симфонии по творениям святителя Тихона Задонского»: «Жена более удобопреклонна к искушениям. Муж не должен исполнять прихоти жень».

Пусть никто не заблуждается — нарушение божественных заповедей не останется без наказания. «Путь нечестивых погибнет», — читаем мы в Псалтири и слышим на богослужении в храме (Пс. 1, 6). Наказание рано или поздно настигнет грешника, если он, конечно, не раскается в содеянном зле. «Грех без казни не бывает», — учит великий святитель XIX века Филарет (Дроздов), митрополит Московский и Коломенский. Наказание ждет не только отдаленных грешников, но и це-

лые страны и народы, в среде которых распространяется грех. Свидетельством тому — вся история человечества. Войны, экономические и политические потрясения, стихийные бедствия поражают те общества, в которых воцаряется зло. Да сохранит нас Господь от такой участи!

Расплатой за отход от веры отцов, за отступления от нравственных норм в личной и общественной жизни стала большевистская революция, гражданская война, кровавые репрессии против ни в чем не повинных людей, нападение гитлеровской Германии, унесшие миллионы человеческих жизней.

Подобные катастрофы происходили и в других странах. Падение религиозности и нравов привело в XVIII веке к так называемой «великой» французской революции, которая обернулась неисчислимыми жертвами и резким сокращением численности населения страны. Если до «великой» революции во Франции насчитывалось в три раза больше жителей, чем в Великобритании, то теперь по численности населения Франция уступает последней.

Демографическая катастрофа последних лет в нашей стране является следствием глубокого духовно-нравственного кризиса российского общества, отражением которого служит и рост в несколько десятков раз числа венерических заболеваний. Как не задуматься над причинами такого страшного явления! Господь посылает нам катастрофы и бедствия, чтобы вразумить нас и направить на путь истинный.

Чем, как не карой Божией за грехи блуда и прелюбодеяния и грозным предостережением является новая страшная болезнь — СПИД, все больше поражающая и наших соотечественников? Темпы распространения СПИДа в России — самые высокие в мире. Около полутора миллионов человек уже инфицированы ВИЧ, и при неблагоприятном развитии событий смертельным вирусом будут заражены, как ожидается, до 10% взрослого населения страны. Такие выводы делают независимые эксперты в России и за рубежом. Эпидемия СПИДа, по

мнению специалистов, достигла таких размеров, что представляет серьезную угрозу национальной безопасности страны. СПИД — не единственное новое заболевание последнего времени. Медики утверждают, что в наши дни в мире возникает в среднем по одной ранее неизвестной болезни в год, а старые заболевания приобретают новые, смертельно опасные формы. При этом вновь появившиеся инфекции распространяются с необыкновенной скоростью.

Во всем мире неуклонно растет количество природных катастроф. За 20 лет, по данным исследователей, оно увеличилось в четыре раза. В результате стихийных бедствий за десять лет в мире в целом погибли 622 тысячи и пострадали 2 миллиарда человек. В России количество природных катастроф в России ежегодно прибавляется более чем на шесть процентов. Ежегодный ущерб от стихийных бедствий составляет в нашей стране до 60 миллиардов рублей. Не следует ли задуматься и о причинах этих явлений?

Для нашего вразумления послан нам и нынешний финансовый и экономический кризис. Идея достижения материального благополучия ценой забвения нравственных норм и безразличия к духовным основам жизни находит в российском обществе немало сторонников. Хотя, казалось бы, драматическая история нашей страны в XX веке должна была бы убедить всех и каждого в эфемерности надежд на построение счастливой жизни на земле без Бога, без опоры на вековые традиции народа. Понадобились новые потрясения, чтобы помочь заблудшим избавиться от застарелой иллюзии.

*Н.В. Маслов, магистр Богословия, доктор педагогических наук. Президент Фонда святого благоверного князя Александра Невского.*

Статья размещена на сайте Лотошинского благочиния по адресу: [www.lotoshino-blag.ru](http://www.lotoshino-blag.ru) в разделе "Библиотека статей"

# РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

НА ИЮНЬ 2014 ГОДА В ХРАМЕ ПРП. СЕРАФИМА САРОВСКОГО

**1 июня. Воскресение. Неделя 7-я по Пасхе.**

9.00. Исповедь. Часы. Божественная Литургия. Водосв. молебен. Панихида.

**3 июня. Вторник. Владимирской иконы Божией Матери. Равноап. Константину и Елене.**

8.00 Утренняя. Часы. Божественная Литургия. Молебен. Панихида.

**6 июня. Пятница.**

10.00 Молебен с акафистом святой блаженной Ксении Петербургской. Панихида.

17.00 Вечернее богослужение. Исповедь.

**7 июня. Суббота Третье обретение главы Иоанна Предчети. Троицкая родительская суббота**

9.00 Исповедь. Часы. Божественная Литургия.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

**8 июня. Воскресение. ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА.**

9.00 Исповедь. Часы. Божественная Литургия. 9-ый час. Великая вечерня с чтением коленапоклоненной молитвы.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

**9 июня. Понедельник. День Святого Духа.**

9.00 Исповедь. Часы. Божественная Литургия.

**11 июня. Среда.**

10.00 Молебен свят Луке арх. Симферопольскому. Панихида.

**14 июня. Суббота.**

10.00. Молебен с акафистом св.прав. Иоанну Кронштадскому. Панихида.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

**15 июня. Воскресение. Неделя 1-ая по Пятидесятнице. Всех святых.**

9.00 Исповедь. Часы. Божественная Литургия. Водосв. Молебен. Панихида. Заговение на Петров пост.

**21 июня. Суббота.**

10.00. Молебен с акафистом влмч. Феодору Стратилату. Панихида.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь

**22 июня. Воскресение. Неделя 2-ая по Пятидесятнице. Всех русских святых.**

9.00 Исповедь Часы. Божественная Литургия. Молебен. Панихида.

**24 июня. Вторник**

10.00 Молебен с акафистом Иконе Божией Матери "Достоинно есть" ("Милующая"). Панихида.

**28 июня. Суббота.**

10.00 Молебен с акафистом преп. Серафиму Саровскому. Панихида. 17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

**29 июня. Воскресение. Неделя 3-я по Пятидесятнице.**

9.00 Исповедь. Часы. Божественная Литургия. Водосв. молебен. Панихида.

ДЕТЯМ О ВЕРЕ

## ПРИТЧА «ДВЕ СОХИ»

В кузнице отремонтировали две сохи. Они выглядели одинаково. Одна из них осталась стоять в углу сарая. Ее жизнь была легче, чем жизнь другой сохи, которую крестьянин на следующее утро погрузил на телегу и привез на поле.

Когда обе сохи вновь встретились в сарае, они с удивлением посмотрели друг на друга. Первая была красивой и блестящей, а соха, которую не употребляли в дело, была покрыта ржавчиной. С завистью она смотрела на блестящую подругу:

— Скажи, как ты стала такой красивой? Ведь мне так хорошо было в тишине сарая стоять в своем углу.

— Это безделье тебя изувечило, а я стала красивой от труда.

## СБОР ПОЖЕРТВОВАНИЙ НА КОЛОКОЛА

Колокольный звон на протяжении столетий был неотъемлемой частью жизни русского народа и в традиционной русской культуре воспринимался как «глас Божий». «Звонящей молитвой» называют русские колокола иностранцы. Колокольный звон выполняет в церковной жизни определенные функции: созывает верующих к службе, выражает торжество Церкви и Богослужения, оповещает о времени совершения наиболее важных частей службы.

**Храм преподобного Серафима Саровского п. Лотошино начал сбор пожертвований на приобретение комплекта колоколов. Имена благодетелей будут вноситься для молитвенного поминовения в храм в специальный синодик.**

Подписные листы и банковские реквизиты храма находятся в церковной лавке и у членов инициативной группы. Пожертвование на колокол для храма всегда считалось очень почетным делом, которое мы совершаем на века.

**ПОМОЖЕМ ВСЕМ МИРОМ НАШЕМУ ХРАМУ В ПРИОБРЕТЕНИИ КОЛОКОЛОВ!**

**Учредитель и издатель:**

Храм преподобного Серафима Саровского в Лотошино Московской епархии Русской Православной Церкви.

**Дорогие братья и сестры!**

На страницах газеты, которую Вы держите в руках, содержится священные имена, названия и изображения. Просим Вас не использовать ее в хозяйственных целях. Если она стала Вам не нужна, то отдайте ее тем, кому она может быть интересна или принесите в храм.

**Мы ждем ваших мнений, замечаний и статей**

по адресу: 143800, Московская обл., Лотошинский р-он, п. Лотошино, ул. Центральная, д. 57а.  
**Телефон: 8 (917) 544-78-83.**  
Электронная почта: info@lotoshino-blag.ru  
Сайт благочиния: www.lotoshino-blag.ru

**Редакция:**

**Главный редактор:** благочинный церквей Лотошинского округа протоиерей Герман Григорьев.  
**Редакторы газеты:** Шелудякова Т., Федосов М.